

Redacción y Administración:
Casa del PRR, núm. 50
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas.
 En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 pesetas.
 Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50 pesetas.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas.
 Número del día: 5 céntimos.
 Atrás: 15 céntimos.
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.
 Suscripción: PROVINCIAS: Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PERIÓDICOS DE LOS ANUNCIOS
 ESPAÑOL: En la 4.ª línea, a 10 céntimos la línea del cuerpo G. (Anuncios de propaganda a un mes, 80 céntimos).
 En la 1.ª línea: Una línea la línea del cuerpo G. (Anuncios de propaganda a un mes, 1,20 pesetas).
 En la 2.ª y 3.ª líneas: 20 céntimos la línea. (Anuncios de propaganda: 100 céntimos).
 Anuncios, remesas, avisos oficiales y de correspondencia, solicitudes, etc. a 10 céntimos la línea. (Anuncios: 100 céntimos).
 Solicitudes y anuncios de correspondencia, a precios convencionales.
 Cada anuncio anterior de 100 palabras 50 céntimos. (Anuncios: 100 céntimos).
 Los anuncios de correspondencia internacional se rigen por una tarifa especial.
 VALLENO: Núm. 17
 NO SE RESPONDE POR LOS ANUNCIOS

La cuestión de Marruecos en la Cámara francesa

París 6.
 Con motivo de discutirse en la Cámara de los diputados los asuntos relativos a la política seguida por el gobierno en Marruecos, reina gran animación en las tribunas, las cuales se hallan completamente llenas y entre ellas la destinada al cuerpo diplomático. En los escaños se observa también gran concurrencia de diputados.
 M. Jaurès explana su anunciada interpelación. Califica de peligrosa la iniciativa tomada por el gobierno de mandar, con el mayor aparato posible, una división naval a Tánger, ordenando al almirante francés que se entrevistara con el rey de España, sin pensarse previamente de acuerdo con las demás potencias. Pregunta cuál hubiera sido la actitud del gobierno si la nota franco-española no hubiese obtenido una acogida satisfactoria. Añade que la política que se pretende desarrollar para la seguridad de los súbditos franceses no podrá limitarse a Tánger, sino que será reclamada por otros puntos del Imperio y el gobierno se verá obligado a penetrar en el territorio marroquí para restablecer el orden quebrantado por las kabilas; finalidad que no ocultaron los diarios españoles. Opina que el gobierno se ha excedido arbitrariamente de los límites que le fueron señalados en la Conferencia de Algeciras. Pregunta qué hará el gobierno ante el hecho de que el sultán envíe a Tánger algunos miles de hombres al mando del ministro de la Guerra. Si retira la escuadra, volverá a reinar la anarquía, que causará graves perjuicios a los súbditos franceses, y si la conserva en el puerto de Tánger, provocará enérgicas protestas.
 M. Pichón interrumpe diciendo: Esto nada tiene que ver con la cuestión que se debate.
 M. Jaurès pregunta al ministro de Negocios extranjeros si se mantendrá dentro de los límites señalados en el protocolo de Algeciras.
 M. Pichón contesta afirmativamente.
 Continuando M. Jaurès su discurso, recuerda que la guerra mejicana fué provocada por la protección que Francia pretendió dispensar a los súbditos franceses. Declara que el mando de la policía corresponde al inspector suizo. Entiende que la protección de los naturales de Francia corresponde a la organización internacional con responsabilidad por parte de todos. Nuestras relaciones con España, dice, pueden correr algún peligro en esta cuestión, pues el reglamento acordado suscita algunas dificultades. Tened en cuenta, añade el orador, que en la situación interior de España, la cuestión marroquí viene a ser un lote entregado al mejor postor.
 El gobierno francés debía reducir las esperanzas de los españoles a las condiciones señaladas en la Conferencia de Algeciras y no despertar antiguas ambiciones por parte de España. En estas cuestiones lo más peligroso son las ambigüedades.
 Lo peor sería no dejar a Alemania una parte de acción y de responsabilidad en el problema marroquí. Alemania, temerosa de quedar aislada en la política europea, ha procurado atraerse a los musulmanes; y esta es la política que seguirán las potencias a las que no se dió participación de la Conferencia de Algeciras.
 El gobierno deja que se diga a los musulmanes: No tenéis más que un enemigo directo, Francia; y un solo protector, Alemania.
 Jamás el mundo sintió como hoy la necesidad de prudencia por parte de todos. Alemania se muestra enigmática; la importancia militar de Alemania se deja sentir en toda Europa, y sería locura darle pretexto para probar una vez más su pujanza.
 Añade M. Jaurès que también a Inglaterra le conviene que nos mostremos moderados. Elogia al gobierno liberal inglés y dice que éste debiera apoyarse en la conciencia francesa para resistir a los imperialistas; pero, para esto, es necesario que no ejerzamos el imperialismo en Marruecos. Reconoce que el gobierno quiere la paz y para demostrarlo termina leyendo artículos de M. Clemenceau.
 M. Boni de Castellane, miembro de la derecha, pone de relieve el fracaso de la política de penetración y combate la gestión de M. Delcassé.
 M. Habert, ponente, y M. Deschanel, en nombre de la comisión de asuntos exteriores, declaran que Francia no quiere la política de conquista, sino el cumplimiento leal de la misión que le ha confiado Europa.
 M. Gerault Richard entiende que el envío de la

escuadra a Marruecos no acusa propósito alguno belicoso.

El ministro de Negocios extranjeros manifiesta que en la Conferencia de Algeciras se reconoció la situación privilegiada de Francia y España en lo relativo a la organización de la policía. Dice que es el gobierno marroquí, y no las potencias, el encargado de nombrar el inspector suizo. Si la snarquía se propagara, no podría lograrse nunca la organización de la policía, y de aquí las precauciones adoptadas por Francia y España. El acuerdo franco-español, lealmente concertado y en un todo conforme con el protocolo de Algeciras, ha sido comunicado a todas las potencias. El orador lee la nota franco española. Asegura que la población musulmana se hace accesible a los buenos tratos, y añade que la política exterior de Francia no se extralimitará de lo acordado en Algeciras, donde fueron reconocidos nuestros derechos y quedó garantida la paz, no existiendo indicio alguno de que ésta pueda alterarse.
 El discurso del ministro ha sido acogido con prolongadas salvas de aplausos en todos los lados de la Cámara.
 Rectifica M. Jaurès reconociendo que las declaraciones del ministro de Negocios extranjeros contribuirán a disipar temores infundados.
 El jefe del gobierno acepta una proposición de M. Grosdidier dando un voto de confianza al gobierno en cuanto se relaciona con la ejecución de los acuerdos de la Conferencia de Algeciras y los derechos que de ellos se desprenden y con las garantías de seguridad para los súbditos franceses, rechazando toda enmienda a adición.
 Por 456 votos contra 87 rechaza la Cámara la urgencia de otra proposición formulada por monsieur Jaurès en la que se expresa el propósito de respetar los acuerdos de Algeciras en su letra y en espíritu, y se repudia la política de aventuras.
 La proposición de M. Grosdidier es aprobada por 457 votos contra 56.
 A continuación se declara la urgencia del proyecto de ratificación del protocolo de Algeciras, que es aprobado por unanimidad, siendo 337 el número de votantes.
 Después de esto se levanta la sesión.

El Sr. Costa contra el Sr. Salmerón

El Liberal, de Barcelona, ha publicado el siguiente suelto:
 «El ilustre sociólogo D. Joaquín Costa ha dirigido al concejal republicano Sr. Santillán una carta, que está siendo objeto de muchísimos comentarios.
 La epístola, motivada por lo ocurrido en el mitin del teatro Barbieri, lleva bien marcado el peculiar estilo del Sr. Costa.
 Redactada en forma enérgica, contiene la carta duros ataques y graves censuras contra la Unión republicana, de la cual se separa el insigne pensador, y contra el Sr. Salmerón, al que considera indigno de pertenecer a esa Unión.
 Concedéase a la carta gran importancia. Publicada precisamente ahora, cuando se ha manifestado en ciertos elementos importantes del partido republicano espíritu de franca y abierta hostilidad contra el Sr. Salmerón, pudiera tener consecuencias de capital interés para el republicanismo español.
 Comentando esta carta los que no van con buenos ojos la conducta del Sr. Salmerón en la jefatura, hacen a éste responsable, por sus debilidades y contemporizaciones, de que no hayan triunfado todavía los ideales que sustentan.
 Se habla también de telegramas procedentes de Sevilla, los cuales contienen cargos contra el Sr. Salmerón.
 Como, además de Andalucía y Cataluña, son varias las regiones donde se manifiestan esas tendencias, espérase con impaciencia lo que acerca del particular resuelva el Sr. Salmerón.
 Republicanos muy significados temen que esto dé lugar muy pronto a la ruptura de la Unión republicana.»

quiera del coro, frente por frente al monumento funerario de Inocencio III.

Sabido es el amor que León XIII profesaba a todas las manifestaciones artísticas. Libre en Roma hubiera enriquecido la gran ciudad con nuevas obras maestras. Prisionero en el Vaticano, hizo en tal sentido cuanto pudo, y hasta en una de sus más famosas Encíclicas, dirigidas al pueblo italiano, en la *Sapepe numero considerantes*, recabó con valentía, para la ciudad de Roma, el título de *madre de las Bellas Artes*, que le ha otorgado todos los pueblos. Los Papas—decía Su Santidad León XIII en aquella Encíclica admirable—son «los que han salvado del naufragio los restos de las obras maestras de la antigüedad», y gracias a su protección, «se han creado nuevas obras maestras y se ha perfeccionado el genio de los principales del arte».
 Justo es que la tumba en que, dentro de algunas semanas, descansarán los restos mortales de aquel insigne Pontífice, sea también una obra maestra digna de figurar al lado de las muchas que guarda en su seno la ciudad de Roma.

VALENCIA

En la orden del día para la sesión ordinaria que celebrará mañana el Ayuntamiento, figuran los siguientes dictámenes: 15 de Policía urbana; tres de Hacienda; uno de Monumentos; nueve de Ensenacho; tres de Caminos; diez de Alumbrado; seis de Beneficencia y Sanidad, y una inclusión de varios individuos en el padrón de pobres del distrito del Teatro.
 «Si el tiempo mejora, la Banda municipal amenizará hoy el paseo de la Glorieta, interpretando el siguiente programa de once de la mañana a una de la tarde:
 «Alfonso el Noble, marcha: Urizar.—Invitación al vals: Weber.—«Sonata patética»: Beethoven.—«Haden Lesson»: Weber.—«Char de Vestri, fantasía: Weber.—«Leonora, sinfonía: Beethoven.—«Lo crit del Palleter, pasodoble: Soler.
 «La comisión organizadora del homenaje al Dr. Cajal continúa con actividad los trabajos encomendados a la confección de un artístico álbum que han de regalar al ilustre sabio.
 El deseo de dicha comisión de que en el álbum vayan representadas todas las clases sociales, es el que le obliga a invitar a todos los valencianos, amantes de las glorias patrias, para que firmen en las hojas de dicho álbum, las cuales están a disposición del público, de cinco a ocho de la tarde, en el Ateneo Científico (Mar, 57).
 «En el correo de la Corte llegaron ayer los diputados a Cortes D. José de Prat D. Francisco Rubio, y D. Adolfo Beltrán.
 «San hoy las dentaduras de aluminio dorado las más solicitadas por las excelentes condiciones que reúnen de hermosa, ligereza, solidez y economía. A estas condiciones se debe el brillantísimo éxito que han obtenido en toda España. Para su colocación no hay que cubrir el paladar ni extraer los raigones. Se construyen en el gabinete dental de doña Aurelia Cavazzuti, calle de la Paz, letra B.
 «La Sociedad de Seguros Mútuos contra incendios de edificios de la provincia de Valencia celebrará el día 9 del corriente mes, a las diez y media, junta general ordinaria en sus oficinas, Almirante, 1, para examen de cuentas y demás efectos reglamentarios.
 «En el correo de Madrid regresaron ayer los señores Azzati y Gamborino, procedentes de Madrid y de regreso de su viaje a Portugal. En la estación les esperaban gran número de correligionarios que los tributaron un entusiasta recibimiento, dándose algunos vivas a la libertad. Los excursionistas fueron acompañados por aquellos hasta la rodación de *El Pueblo*.
 «La sastrería y pañería «The Smart», Paz, 15, merece grandes elogios por haber sido dotada en la temporada de los géneros más nuevos, y marcados a precios baratísimos, como puede verse en sus escaparates, por lo que recomendamos a cuantos tengan que elegir traje, visiten esta casa, cuya confección y corte está a cargo del maestro sastre D. Juan Isiar.
 «Las erupciones de la piel de forma húmeda y las oftalmías purulentas rebeldes a todo tratamiento, son brevemente vencidas con Cerevisina-Carbónica Artigues.
 «Busca la llave,—dijo todavía Beltrán.
 «Mas como el criado obedecía atónito, añadió:
 «Tengo el capricho de hacer una fotografía, y quiero ver si ese cuarto me convendría.
 «Tomó la llave y una bujía y subió al quinto piso. En la puerta, y antes de meter la llave en la cerradura, apagó la luz.
 «Penetró en la habitación, como entró en su comedor, sin luz, y se dirigió a la ventana, que por fortuna estaba frente por frente a la que ocupaba Gaston Loriot. Entonces el barón miró, y hé aquí lo que vio a través de los vidrios desprovistos de cortinas:
 «Gaston Loriot tenía abierto un armario-percha y ostentaba sobre un enrejado varios trajes y ropa blanca.
 «Se quitó sus vestidos ordinarios, cuyo corte no tenían parecido ninguno, hizo su toilette como un joven que va a asistir a un baile, y se mudó de traje, desde una camisola finísima, hasta un redingote, que de un golpe de vista reconoció ser una obra de Renard.
 «En menos de un cuarto de hora el hijo del platero se hallaba transformado en un hombre de mundo; y, cosa rara, el barón se vio contrariado al reconocer que tenía el mejor aire, y no se notaba en él ninguna de sus costumbres ordinarias.
 «Gaston Loriot echó sobre sus hombros un gran pardessus negro, tomó su sombrero, sus guantes de color perla, apagó la bujía y descendió por la escalera de servicio.
 «El barón, que tenía entreabierta la ventana, lo vio atravesar el patio y partir.
 «Que yo mismo me vuelva el hijo del platero,—se dijo el barón de Morlux,—si comprendo alguna cosa.
 «Pero esto que había visto era tan extraordinario, que un hombre menos curioso que él hubiera tenido deseos de descifrar el enigma.
 «Conozco la historia del padre; ahora me hace falta la del hijo.
 «Sacó un cigarrillo de su petaca, le encendió, y tenaz como un verdadero bretón, se acostó en el lecho de correas de su antiguo cochero, decidido a pasar el resto de la noche en la guardilla.
 «Al resplandor del cigarrillo Beltrán consultó su reloj.
 «Era la media noche.
 «Entonces el barón se hizo este razonamiento lleno de justicia:
 «Gaston Loriot, si es él, volverá antes del día y sufrirá otro nuevo cambio para presentarse delante de su padre; esperemos...
 «Esperó fundado, un poco intranquilo, por lo que pensaría su criado de esta permanencia tan prolongada en la guardilla.
 «Tan pronto como los primeros rayos del alba penetraron por los vidrios de la guardilla, el barón oyó el sonido de la campanilla, y poco después el ruido de la puerta que se cerraba.
 «Gaston Loriot era el que subía.
 «Algunos minutos después, Beltrán, que había tomado otra vez su puesto de observación en la ventana, vio al joven encender de nuevo la bujía, quitarse sus ropas con presteza, y volverse a poner las ordinarias.
 «Poco después abandonó de nuevo su guardilla y partió.
 «Beltrán no pudo averiguar nada más que una cosa: y era que el misterioso personaje no volvería hasta la madrugada siguiente, porque le había oído decir al pasar por la habitación del portero:
 «—Hasta mañana no volveré.
 «El barón bajó a su habitación y se acostó; pero no durmió, y si se pasó la mañana en reflexionar sobre lo que había visto, y en meditar su plan de venganza.
 «¡Oh, pardiez!—se dijo haciendo punto final a sus reflexiones—tengo necesidad de un joven para que desempeñe un papel en la tragedia que preparo, y hé aquí que le he encontrado. Hasta nueva orden, no advertiré nada al maestro Loriot de la conducta de su hijo.
 «El barón se desayunó en la cama: se hizo vestir, y corrió a casa de Berta Langovin.
 «¡Ah!—dijo;—me he aburrido muy bien ayer noche. ¿Por qué no habéis venido?
 «Esta reconvencción fué hecha con una mezcla de curiosidad y de carño.
 (Se continuará.)

INTERMEZZO

Convertido en tigre

Refiere un periódico de la India inglesa que un joven teniente del ejército inglés de guarnición en Jeyper, de carácter tímido y apocado, se enamoró perdidamente de una joven india de elevada alcurnia.
 De improviso su aspecto y su manera de vivir cambiaron de un modo visible. Solo hablaba de tigres a todas horas y con persistencia alarmante.
 Se le sometió a un régimen de duchas y declaró a su enfermero que un sacerdote indio le había ordenado que regresase a Inglaterra, pues de lo contrario quedaría convertido en tigre. El enfermo se restableció; pero, según refiere el periódico asiático, desapareció al poco tiempo sin que nadie conociera su paradero.
 Por aquel tiempo fué señalada en la comarca la aparición de un tigre enorme que, por inexplicable razón, no atacaba a los seres humanos y se limitaba a amedrentarlos. Los indígenas declaran que este animal se diferenciaba notablemente de los demás felinos de su especie. A menudo se le sorprendía levantando sobre sus patas traseras y su andar era menos ágil que el de los demás tigres, cuya proximidad temía.
 En agosto último, el mayor Austey y uno de sus colegas de guarnición paseaban junto al río Migur, cuando un tigre enorme se levantó a pocos pasos de distancia. Dispararon los tiros de revolver, y el animal, herido, se levantó sobre sus patas traseras y empezó a hablar en inglés.
 «¡Austey! ¡My dear Austey! ¡For God sake! Lo cual, convenientemente traducido, quiere decir: ¡Austey! ¡Mi querido Austey! ¡Por amor de Dios!
 Pero el tigre no pudo hablar más porque cayó muerto.
 Al tratar de hacerle la autopsia se halló dentro de una piel de tigre perfectamente osada, el cuerpo del tiente cuya desaparición lamentaban todos sus compañeros de guarnición.
 Agrega el periódico que publica esta noticia que el infeliz militar sufrió indudablemente la sugestión de algún braman que le convenció de que estaba condenado a hacer de tigre en los jungales.

Armónica por Eduardo L. Chavarrí

Volumen XXXVI de la Biblioteca Mignon. Ilustraciones de Gasterambide.—Precio: PSESETAS 0,75.

tiempo al barón, porque antes de la media noche salía de casa del platero, y volvía a la suya en un carruaje de plaza.
 El señor de Morlux no había fijado su atención en la sala de armas de que le había hablado el platero, y que estaba en el piso bajo de su casa. Era este profesor un antiguo maestro de regimiento, que había puesto sus lecciones a un precio tan módico que tenía una clientela numerosa.
 Esta clientela se componía de clérigos autorizados, de escribientes y estudiantes, todos más o menos pobres; de tal suerte, que el avaro Loriot no había creído deber privar a su hijo de un recreo que no podía, según él, acarrearle gasto alguno.
 Tres veces a la semana, con tal que la obra del platero no corriera prisa, Gaston Loriot iba a la sala de armas.
 Desde que el maestro Loriot se había mudado de casa, descendiendo un piso, su hijo no dormía en la misma habitación que él. Había pedido permiso a su padre para ocupar una de las dos habitaciones de los criados dependientes de la habitación. ¿Por qué?
 José Loriot creyó encontrar explicaciones en algún amorcillo pasajero que tenía el joven, y que le pedía un poco de libertad.
 Siempre que el trabajo no sufriera, José Loriot cerraba los ojos, de la misma manera que para la sala de armas, y se inquietaba muy poco porque su hijo volviera mas pronto o mas tarde que él.
 A estos detalles indispensables para el mejor desarrollo de nuestro relato, debemos añadir que ya Gaston había hecho a Emilio, el oficial de su padre, la confidencia de su amor para aquella mujer de mundo, de quien lo separaba un abismo, según su expresión.
 Al mismo tiempo de atravesar el vestíbulo de su casa el barón de Morlux, pasaban también los alumnos de la sala de armas que acababan de tomar la lección.
 Beltran maquinalmente fué observando a todos para ver si reconocía entre ellos al hijo del platero.
 Los alumnos fueron saliendo todos, a excepción

La tumba de León XIII

Próximo a ser terminado en la Basílica de San Juan de Letrán el suntuoso sepulcro que habrá de contener las cenizas de León XIII, avécinase el día en que los restos mortales de aquel gran Pontífice sean trasladados, a través de la ciudad de Roma, desde la bóveda en que provisionalmente se encuentran sepultados, hasta la tumba que habrá de guardarlos de un modo definitivo.
 Asegúrese que la traslación se verificará en los primeros días del próximo enero, y como la de los restos de Pio IX provocó tan dolorosas escenas, no deja la ceremonia proyectada de inspirar hondas preocupaciones. Los periódicos italianos han hablado sucesivamente de una traslación nocturna y de un cortejo magnífico en pleno día, bajo la protección de las tropas italianas formadas en la carrera; pero al fin parece haberse acordado prescindir de toda solemnidad en las calles, y el cuerpo del venerable Pontífice será trasladado, en las primeras horas de la mañana, a San Juan de Letrán, en un modesto carro fúnebre, al que seguirán algunos coches del Vaticano, ocupados por el Gran Penitenciario, el eminentísimo cardenal Serafin Vannutelli y los prelates de la Cámara pontificia.
 Las fúnebres ceremonias se celebrarán con inusitado esplendor en la Basílica de Letrán, Catedral de Roma, suntuosamente restaurada merced a la regia munificencia de León XIII. Los trabajos principales fueron realizados durante los años 1884 y 1885. El antiguo mosaico del ábside, obra del siglo XIII, debida al genio de Torriti, fué colocado en otro sitio para agrandar el coro, y los muros del templo fueron revestidos de preciosos mármoles y adornados con mosaicos conmemorativos por el insigne Grandi. Uno de ellos representa al inmortal Inocencio III, cuyo pontificado señala el apogeo de la grandeza de la Santa Sede durante los siglos medioevales, y el otro a León XIII en actitud de aprobar el diseño de los trabajos de restauración. Los personajes representados son históricos.
 Dijese hace tiempo que una tarde, cuando ya las sombras del crepúsculo bajaban de los altos montes sobre la Ciudad Eterna, salió del Vaticano León XIII, guardando riguroso incógnito, para admirar por sí mismo los nuevos esplendores añadidos a los que ya ostentaba la Basílica, madre y señora de todas las iglesias. Sea de esto lo que fuere, el hecho es que allí eligió el lugar en que había de erigirse su sepulcro, designando a tal efecto la entrada de la sacristía, a la iz-

Un crimen de la juventud por Ponson du Terrail

(CONTINUACIÓN)
 —¿Cuál?
 —¿Habéis vos en la calle de Saint Lázaro, número 16?
 —Sí.
 —¿Y no hay una sala de armas en vuestra casa?
 —Sí, en el cuarto bajo.
 —Pues bien; no quiero ir esta noche. Podría encontrar a mi hijo.
 —¡Ah! Vos tenéis un hijo...
 —Sí; un mozo de veinte años, muy trabajador, y que desde hace algún tiempo tiene mucha pasión por la esgrima. Tiene sus lecciones a escondidas, pero como no veo ningún inconveniente en ello, y desde luego le puede hacer falta un día u otro...
 «Los ojos del viejo brillaron.
 «¡Ah!—dijo Beltrán riéndose,—tenéis proyectos sanguinarios sin duda...
 «Puede ser—contestó el incógnito levantando los hombros.
 «Caballero—dijo Beltrán,—una palabra todavía.
 —Ya os escucho.
 —Ya os he dicho mi nombre.
 —Sí; ya lo sé; sois el barón Beltrán de Morlux.
 «Entonces, es justo que yo sepa el vuestro...
 «Me llamo Loriot—contestó apretando al mismo tiempo el botón de la puerta, porque ya habían llegado delante de la casa ocupada por el banquero.
 La puerta se abrió y entraron.
 Las conferencias de José Loriot fueron sin duda importantes, pero no detuvieron mucho

encargado del repuesto y habilitado del regimiento de caballería de Sesma, los capitanes D. Leonidas de los Santos, D. Joaquín García y D. José Estrada Solane, respectivamente.

—El comandante D. Eduardo Oria Galvache ha sido destinado a Canarias.

—En la Secretaría del gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación del teniente de la Guardia civil retirado D. Bautista Iborra Lledó, para enterarle de un asunto que le incombe.

—Se han incorporado a estandartes los destacamentos del regimiento de caballería de Sesma que han sido relevados en Cartagena y Alicante.

ESCOLARES

Mañana, de dos y media a cinco de la tarde, se inaugurará en las Escuelas de Artesanos la clase creada nuevamente para los obreros que, por la índole de sus trabajos, no pueden concurrir por las noches y mañanas a recibir la instrucción.

—Anteayer se posesionaron del cargo los catedráticos numerarios de la Escuela Superior de Industrias de esta capital, nuestros distinguidos amigos los doctores en Ciencias, D. José Alapont Ibañez y D. Enrique Castell Oria, trasladados de las escuelas de Vigo y Cartagena respectivamente. Dióles posesión el delegado regio y director de dicho centro docente, D. César Santomá. Qué sea enhorabuena.

SOCIEDADES

El Círculo Taurino ha inaugurado ya sus conferencias. De la primera estaba encargado el periodista D. Julio Cola, pero se lo impidió una enfermedad repentina, siendo sustituido por el exnovillero Naverito.

Este eligió como tema «El toro antiguo y moderno». Comenzó su discurso pidiendo benevolencia al auditorio, ya que por las causas expuestas no había tenido tiempo de prepararse.

Luego, al hablar de las reses de lidia, sentó la afirmación de que los toros encajonados conservan mejor la bravura que si se les conduce a pie, y añadió, sin embargo, que las reses de ahora son más mansas que las antiguas.

Pasó luego a ocuparse del toro de a caballo, y afirmó que era antes más artístico, por la sencilla razón de que él se dedicaba a ganarse y gente del campo, y en la actualidad, los picadores son generalmente más señóricos que caballistas.

En cuanto a los banderilleros se inclinó por los de ahora, que son, a su juicio, más elegantes y alegres mas el tercio que los de antaño, que solo se preocupaban del matador.

Respecto a las espadas optó por los modernos, que dan más variedad al torero, si bien los antiguos, dijo el disertante, eran mucho más clásicos.

Naverito proclamó al Fuentes como el mejor de los diestros actuales, y por último, habló de los públicos, demostrando que antes eran benévolo, y por lo tanto, menos exigentes.

El orador fué aplaudidísimo y muy felicitado. —En el Círculo Carlista se celebrará esta noche una velada en honor de la Purísima Concepción, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE. 1.º «Quién vive»: galop, ejecutado al piano por las señoritas Mercedes y Conchita Pastor.—2.º «Anacorentica»: poesía, declamada por la señorita Garrido.—3.º «Tú y yo», a María Inmaculada, poesía, por la señorita Carmencita Lopez.—4.º «Ave-Maria», de Gounod, por la señorita María Bellido.—5.º «A María Inmaculada», poesía, por la señorita Otandá.—6.º «El Ave-Maria», poesía, por la señorita Nacher.—7.º «La Huerfana», melodía de E. Amorós, por la señorita Filomena Lopez.—8.º «La Oración de un Niño»: poesía, por la señorita Conchita Soriano.—9.º «España a la Inmaculada»: poesía, por la señorita Herminia Almenar.—10. «Romanza», del maestro Caballero, cantada por la señorita María Piquer.—11. «Plegaria a María Inmaculada»: poesía, por la señorita Filomena Lopez.—12. «Desperta... Trovador»: poesía, por la señorita Natividad Benloch.—13. «Sagunto»: romanza de tiple del maestro Giner, por la señorita Amparito Mencheta.—14. «A mi patria»: poesía, por la señorita Amparito Cortés.—15. «Cántico de amor»: poesía, por la señorita Rafaelita Rojas.—16. «El Milagro de la Virgen»: romanza, por la señorita Amparito Calvo.

SEGUNDA PARTE. 1.º Sinfonía, por la señorita Mercedes Pastor.—2.º «Inmaculada»: poesía, por la señorita María Lopez.—3.º «Romanza», por la señorita Rosita Aliaga.—4.º «A María»: poesía, por la señorita María de los Dolores Jimenez.—5.º «Romanza», por la señorita Trinidad Chirivella.—6.º «El meu jardí»: poesía, por la señorita María Torres.—7.º «Les Enramades», del maestro S. Giner, por la señorita Amparito Mencheta.—8.º «Madre mía...»: poesía del Rvd. P. Calasanz Rabaza, por la señorita María Rojas.—9.º «Aria del Sogno», de la ópera L' Africana, por la señorita Carmencita Canales.—10. «Lamentos de la Patria»: poesía, por la señorita Anita Olmos.—11. «Vissi d'arte, de Tosca», por la señorita Vicenta Capilla.—12. «A María Inmaculada»: poesía, por la señorita Adelita Soriano.—13. «Solo de Mimi», de la ópera Bohème, por la señorita Amparito Gonzalez, acompañada al piano por la señorita Lolita Alonso.—14. Discurso, por la señorita María Teresa Moros, y discurso de gracias, por el jefe regional.

La velada dará principio a las ocho y media de la noche.

SUCESOS

Los médicos forenses Sres. Chinesta y Lanza practicaron ayer la autopsia a Dolores Pascual Valero que, como dijimos, se envenenó anteayer en Patraix, tomándose una porción de sal de selenas, confirmando esto el dictamen de dichos señores facultativos. El juzgado que instruye las diligencias por este suceso ha tomado declaración al marido de la suicida, a los vecinos que la auxiliaron en los primeros momentos y al guardia municipal que los acompañó al Hospital.

—Ayer falleció repentinamente en el camino de Moncada un individuo, llamado José Martínez, de 76 años.

El juzgado de guardia se presentó en dicho sitio, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

—Del balcón de una casa recayente a la calle Alta se llevaron los cacos a las siete de la mañana de ayer un gallinero con una gallina y un gallo. Advertidos los vecinos, dieron caza a los rateros, sin poderles dar alcance ni recuperar más que el gallinero, que han abandonado en su huída.

Notas REGIONALES

CASTELLÓN.—En las primeras horas de anteanoche descargó una fuerte lluvia, acompañada de fuerte viento.

Los habitantes de las playas del Grao están con gran pánico, porque las olas invaden sus viviendas.

Se han suspendido las operaciones de embarque de la naranja.

Las señoras católicas de esta capital han secundado los propósitos de las señoras madrileñas, enviando un Mensaje al rey protestando del matrimonio civil y de la ley de Asociaciones. El Mensaje lo han firmado unas 5.000 señoras católicas. También tienen el propósito de no leer ningún periódico que no sea católico.

FESTES DE CARRER

PER JOSEPH BODRIA
IL·L·U·S·T·R·A·C·I·O·N·S· D·E· N·O·T·A·B·L·E·S· A·R·T·I·S·T·E·S
Preu: dos pesetes en totes les llibreries

Desastroso temporal

En la ciudad

Cuando nos retirábamos de la Redacción en la madrugada de ayer, el temporal revestía ya caracteres imponentes. Rugía el viento, destruyendo cuanto, ofreciendo poca resistencia, encontraba a su paso. Caminábamos por la calle azotados por el viento y la lluvia y temerosos por el estrépito que descendía de balcones y azoteas. Parecía que el temporal había llegado a su apogeo.

Pero no era así; el mal tiempo fué en aumento, y a las siete de la mañana descargaba una horrosa tormenta, acompañada de formidables truenos y copiosísimo granizo.

Los mercados, puntos los mas concurridos a dicha hora, quedaron en un momento desiertos. La gente huía presa de indescriptible pánico, y buscaba refugio en los portales de las casas.

Como sucede siempre en estos casos, no tardó en recibirse demanda de auxilio en el retén de Bomberos del Ayuntamiento. En la calle de Quedo, núm. 28, el agua había inundado la casa; en la de Sagunto se hallaban obstruidos los albañales; de no pocas casas bajas se pedían las mangas de desagüe. A todas partes fueron los bomberos, sirviendo cumplidamente al vecindario.

En las afueras de la ciudad los daños producidos por el temporal fueron de gran importancia, siendo considerable el número de tapias, chimeneas, aleros de tejado, postes y árboles derribados por el viento, y muchas las interrupciones que hubieron de sufrir los tranvías.

En la Senda del Aire, a espaldas del penal de San Miguel de los Reyes, derrumbó un paredón de un huerto propiedad de los Sres. Gens, pillando a una mujer de 84 años, llamada Josefa Martínez. Fué extraída de entre los escombros con la pierna derecha fracturada.

A las dos y media de la tarde se presentó en el ancho cauce de nuestro río una gran avenida. Ya momentos antes el gobernador civil había recibido aviso del alcalde de Pedralva anunciándole. El cauce quedó por completo cubierto, arrastrando las aguas el puente provisional de madera construido junto al de San José.

El tránsito por el de la Sociedad Valenciana de Tranvías, en vista de que la riada iba en aumento, fué suspendido por orden del alcalde.

Este, con los concejales Sres. Suay y Cano Pacheco, el capitán y el jefe de la Guardia municipal y el comandante de la brigada de Bomberos, se constituyeron en el puente de San José.

A las cinco se dió aviso al retén de la Casa Ayuntamiento para que una sección de la brigada de Bomberos se constituyese en el indicado puente, provista de cuerdas, a fin de improvisar puentes aéreos para que los bomberos pudiesen retirar de la corriente los árboles y demás objetos que obstruyeran los ojos de los puentes.

Al presentarse la riada en Nazaret se produjo gran alarma en esta barriada, pues el agua, saliendo del cauce, inundó no pocas casas. El alcalde dispuso que marchase una sección de bomberos, con el material necesario, para que pudiera prestar auxilios.

La zozobra aumentó al ver que la noche cerraba y no disminuía la corriente del río. Mas bien parecía aumentar.

En vista de esto y de que el río se había desbordado por el sitio llamado Casas del Canal, próximo a Monte Olivete, se prohibió el paso por el puente que conduce a Nazaret.

A la hora de cerrar nuestra edición, doce de la noche, no tenemos noticia de que haya ocurrido nada que añadir a lo ya dicho.

Un campanero muero

De entre las varias dolorosas desgracias ocasionadas por el temporal de ayer, resalta tanto por sus proporciones como por las circunstancias en que se desarrolló, la ocurrida en el campanario de la iglesia de Santa Cruz, vulgarmente conocida por la del Carmen.

Era el campanero de este templo un joven de 28 años, ebanista de oficio, soltero, llamado Vicente Pascual Peral, habitante con sus padres en la calle de las Monjas, núm. 4. Hace unos dos años que desempeñaba estos trabajos y había dado durante ellos repetidas muestras de la religiosidad de los sentimientos y de lo intachable de su conducta. Ayer se avisó con el cura párroco, D. Manuel Martínez, y le expresó sus deseos de echar al vuelo, por devoción a la Purísima, todas las campanas. El digno sacerdote, en previsión de la desgracia, que se lloraba horas después, intentó disuadir al joven Vicente, pero éste, terco en su propósito, rogó con insistencia tal, que salió con la suya.

Así, pues, desde las primeras horas de la mañana estaba en el campanario dispuesto a hacer a la Virgen Purísima el homenaje de su devoción. Efectuó el volteo correspondiente a la festividad del día y el del primer toque a coro, comenzando luego el segundo.

Aleznaba entonces la tormenta su mayor desarrollo. Volcaban las nubes un aguacero terrible, rasgaban la atmósfera rayas de fuego rápidas y deslumbrantes y el trueno sonaba sin cesar. De improviso una luz cegadora, vivísima, cubrió un instante en el espacio y metióse por uno de los ventanales de la torre ya dicha, repiqueteando las campanas entonces, como si fueran volteadas por locos. A la chispa eléctrica siguieron dos truenos secos, desgarrados, quedando luego en calma relativa la atmósfera... La plaza del Carmen estuvo unos momentos llena de una niebla bien visible, algo así como humo denso y pestilente.

El efecto causado por la exhalación y los truenos subsiguientes, fué de verdadero pánico. Gna. recórrense en los portales los escasos transeúntes; lloraron algunas mujeres, y otros permanecieron suspensos, presos de fuerte estupor dentro de la iglesia de Santa Cruz; el pánico fué terrible, uniéndose al causado por los resplandores que entraron por los ventanales y al de los truenos, descargados sobre la misma techumbre del templo, el extraño repique de las campanas y su inmediato silencio.

El señor cura-párroco rogó a varios fieles que avisaran a los guardias municipales, mientras él se aventuraba por la escalerilla del campanario. A poco fué alcanzado por el cabo núm. 96 Francisco Perelló, y guardias núm. 52 Francisco Sedó y núm. 142 José Francés, los cuales quedaron dolorosamente impresionados al entrar en la terraza de la torre. Allí, tendido en el suelo, en posición supina, con una pierna extendida y la otra en flexión, negras la cara y las manos, y las ropas ardiendo, estaba el infeliz campanero.

El cabo precipitose sobre el cuerpo del joven Vicente, y ayudado de sus compañeros, apagó el fuego de sus ropas, convencido de que éstas no eran ya mas que las de un cadáver.

Advirtieron los guardias mencionados que salía humo de una de las grietas del edificio, mirando al Norte, y con la campana de incendios dieron la señal de fuego. Recogieron el cadáver y lo bajaron, dejándolo, por disposición del señor cura, en una de las capillas de la iglesia.

La señal de fuego dada, como hemos dicho, fué repetida por las demás torres de la capital, y momentos después se presentaban en la iglesia la brigada de Bomberos, el alcalde, que como primera providencia suspendió el tránsito público por las calles inmediatas a la iglesia; el juzgado de guardia, compuesto por D. Agustín Llopis, actorio Sr. Galiana y médico forense Sr. Chinesta; el concejal Sr. Urios, el arquitecto Sr. Mora y los sobrestantes Sres. Cortelles y Ferrer.

El juzgado comenzó la instrucción de las diligencias propias del caso, reconociendo al cadáver el Sr. Chinesta. Según parece, la chispa entró por el ventanal de una de las campanas, derribando

algunos ladrillos del soporte, y penetró en el cuerpo del desgraciado Vicente por la oreja izquierda, saliendo por el pie derecho. El pantalón y los calzoncillos aparecieron carbonizados, así como la camiseta y la camisa en la parte correspondiente al pecho. Presentaba extensas quemaduras en ambas ingles y en la cara y parte anterior del torax. Todo el lado izquierdo de su cuerpo estaba carbonizado.

Mientras el arquitecto Sr. Mora, con los sobrestantes Sres. Cortelles y Ferrer realizaban una detenida inspección en el campanario, dictaminando, en síntesis, que aunque no ofrecía señales de ruina inminente, será preciso realizar en él ciertas obras. Respecto del humo que salía de una de las grietas, haciendo creer en la existencia de un incendio, el Sr. Mora manifestó que podría atribuirse a haberse quemado un nidal de gorriónes, pero lo cierto es que hasta la una de la tarde estuvo saliendo humo.

Como ya se ha dicho, el cadáver del desgraciado Vicente fué depositado en una de las salas de la iglesia hasta la una y media de la tarde, hora en que, por orden judicial, fué trasladado al Depósito. Antes estuvo en el templo, sabedor ya del terrible suceso, el anciano padre del campanero, desarrollándose una escena que conmovió a cuantos la presenciaron.

El señor cura párroco, hondamente afectado por esta desgracia, después de solicitar la entrega del cadáver, dispuso que todas las misas del día se celebrasen a intención del alma del desgraciado campanero, que descanse en paz.

Durante toda la mañana ha habido un inmenso grupo de gente estacionada frente al campanario escena de la terrible desgracia detallada.

Un detalle: el reloj de plata que usaba el Vicente fué recogido por el juzgado, sin advertirse en él señales de haber sufrido lo mas mínimo con la descarga eléctrica.

En los poblados marítimos

Desde las primeras horas de la mañana, el temporal tomó caracteres alarmantes en las poblaciones marítimas.

A consecuencia de la lluvia torrencial que descargó, desbordóse la acequia del Gas, inundando las calles de la Reina, San José, San Rafael y adyacentes, quedando incomunicado el vecindario, el cual tenía que proveerse de víveres por medio de grandes tablones, que formando puente en las calles, ponían en comunicación a unos vecinos con otros.

El fuerte viento de Levante que reinó durante toda la noche, derribó con gran estrépito un paredón de los talleres de la Junta de Obras del Puerto, recayente a la calle de la Reina. El sobrestante Sr. Molins puso el hecho en conocimiento del ingeniero Sr. Elio, el cual ordenó que el resto de la pared fuese derribada.

También se derrumbó un paredón de los almacenes de los Sres. Trenor poseen en el camino de Atarazanas y otro de los Sres. Carles en el Camino del Grao.

El estado del mar durante toda la noche, y especialmente en las primeras horas de la mañana fué imponentísimo, asegurando los marinos mas viejos que pocas veces habían visto un temporal tan violento como éste.

Las embarcaciones ancladas en el puerto sufrieron grandes desperfectos, pues a pesar de tener reforzadas las amarras, éstas cedían a los fuertes vaivenes de aquéllas, é iban a chocar unas con otras. Esto les ocurrió a los vapores «Génova» y «Carmen», los cuales al verse libres de las amarras, se embistieron como si una fuerza misteriosa les impulsara, ocasionándose algunos desperfectos. El choque no fué de efectos tan desastrosos como se temió.

Una gabarra que se hallaba cargada de cajas de naranja para el embarque, también rompió las amarras, internándose en el mar arrastrada por el agua y el viento.

Un pontón que tenía en el muelle D. Salvador Ricard, destinado al embarque de mercancías, se descauzó a causa de los choques que con otras embarcaciones había sufrido, y se fué a pique.

Muchas embarcaciones que avirón precisadas a entrar en el puerto, lo hicieron con gran riesgo, exponiéndose a graves consecuencias.

El trasatlántico francés «Le France», que conduce emigrantes, ganó puerto con grandísimas dificultades a las siete de la mañana, estando a punto de chocar contra el malecón en el punto denominado «Salto del Caballo». Fué tan difícil la maniobra que tuvo que hacer para salvar el peligro, que todas las embarcaciones ancladas en la dársena tocaron las sirenas é izaron las banderas, saludando a los hábiles marinos de «Le France». Un golpe de mar lo empujó hasta uno de los diques; el choque fué tan formidable, que rompió dos de los pilones de amarre y sufrió una abolladura en el casco, que es de acero.

Por fin pudo amarrar en el transversal de Levante, pero cedieron las amarras, arrancando los postes que las sujetaban. En vista de este nuevo contratiempo, el vapor francés tuvo que salir al antepuerto.

Además del vapor citado, entraron en el puerto los vapores «Schultz», «Cabo Trafalgar», «Henrich», «Cabañal», «Ron», y el correo trasatlántico español «Mannet L. Villaverde», que, procedente de Canarias, conduce la correspondencia y pasajeros.

Los vapores «Villaverde», «Cabo de Trafalgar» y «Szent Laszlo» no pudieron ser amarrados, y permanecieron bailoteando dentro de la dársena.

A última hora de la tarde ganó la entrada del puerto, no sin grandes esfuerzos una embarcación de vela de regular calado y otra de la misma arboladura, luchaba con las olas, capeando el temporal, frente a la playa de Levante.

Una barca del bote de Saturnino Ventura, chocó contra la escalera del muelle de Levante, destruyéndose la quilla y la popa.

El salvamento de Naufragos presta servicio permanente.

Hasta la hora en que escribimos estas líneas, sólo se tiene noticia en la comandancia de Marina de un naufragio. Este ha ocurrido en las islas Columbretes, perdiéndose entre las olas la barca de pesca «San Ramón», pereciendo ahogados dos de sus tripulantes. Dicha barca pertenecía a la matrícula de Vinaroz. Los demás tripulantes consigueron ganar las Columbretes, y desde allí comunicaron el naufragio.

Según opinión de los marinos, el temporal había amainado ayer tarde. A pesar de ello, el mar presentaba imponente aspecto.

Durante la noche anterior había llegado al mar por la playa de Levante, hasta la vía del Puig, destruyendo los postes del hilo telegráfico y telefónico de las obras del puerto.

Muchos curiosos y marinos que se hallaban presenciando ayer tarde la entrada en el puerto del vapor «Cabañal» y otras embarcaciones de vela, fueron sorprendidos por un violento vendaval, acompañado de fuerte aguacero y copiosa granizada.

Las gontes, ante tan inesperado chaparrón hñian despavoridas, perdiendo sombreros, capas y paraguas, que eran arrebatados por el viento.

Mientras esto ocurría en el muelle, en el Grao y Cabañal se inundaban las casas, y las calles se convertían rápidamente en arroyos y lagunas. El ruido del granizo, que chocaba con violencia contra los cristales de los balcones y las cubiertas de las casas, el fuerte aguacero que caía, y el estrépito de puertas y ventanas que a la vez se cerraban y abrían, sembró extraordinaria alarma en todo el vecindario.

En la plaza de San Roque, del Grao, se desbordó una acequia, inundando aquél sitio, suspendiéndose, por tal motivo, la circulación de los tranvías eléctricos.

D. O. M.
EL MUY ILUSTRE SEÑOR
D. LORENZO PALAU BOIX
Teniente coronel de caballería retirado, Caballero Cruz y Placa de la real y militar Orden de San Hermenegildo, condecorado además con varias cruces de distinción por méritos de guerra, etc., etc.,
falleció a las tres de la tarde del día de ayer
habiendo recibido los Santos Sacramentos.
Su director espiritual, albaceas testamentarias, parientes y amigos, suplican una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las tres de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, Cirilo Amorós, 28, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
No se reparten esqueses.

Las misas que se celebrarán hoy, desde las nueve en adelante, en la iglesia del convento de María Reparadora, serán en sufragio del alma de
Doña Emilia Carsi y Figueras
de Carrau
que falleció en 9 de diciembre de 1901
Su viudo, hijos, padres y hermanos, suplican y agradecerán la asistencia.

Todas las misas rezadas que se celebrarán el lunes, 10 de los corrientes en las iglesias parroquiales de Santo Tomás, San Andrés, San Estéban y Santo Domingo, en el real Colegio de Corpus-Christi, en las Escuelas-Pías, real capilla del Milagro y en la de las religiosas de la Esperanza, de esta ciudad, y las que se celebren en todas las iglesias de Sueca, Turis, Monserrat, Pego y Benisa, serán en sufragio del alma de
EL SEÑOR DON ALFREDO GOMEZ FOS
que falleció el día 2 del corriente mes
Sus afligidos viudo, hijo, padres, padres políticos, hermanos y hermanos políticos, suplican a los demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos.
El Excmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Sancho, Arzobispo de Toledo; el Excmo. y Rvdmo. Sr. Guisasaola, Arzobispo de Valencia, y el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Loryma, han concedido 200, 100 y 40 días, respectivamente, de indulgencia por cada acto religioso que se ofrezca en sufragio del difunto.

Pidióse auxilio al retén de Bomberos del Ayuntamiento, enviándose inmediatamente varios individuos de la brigada, que al poco rato consiguieron desaguar la plaza, restableciéndose la circulación de los tranvías.

Los trenes

A consecuencia del temporal, a primera hora de la mañana se recibió ayer en la estación del Norte aviso de que la línea de Carcagente a Denia se hallaba interceptada en los kilómetros 11 al 21 y 40 al 41. Por esta causa el tren-correo de Madrid llegó ayer con 40 minutos de retraso. Por la tarde quedó expedita la línea.

Las noticias que había en el gobierno civil sobre el estado de la línea de Carcagente a Denia comunicadas al interventor del Estado. Decía que la vía estaba interceptada en los kilómetros 10, 11, 20, 23 y 42; que a las 9'50 quedó libre, y que el tren de las 9'30 llegó con tres horas y veintiocho minutos de retraso, saliendo con tres horas y treinta minutos.

El comandante del puesto de la Guardia civil de Tabernes de Valldigna, telegrafió al Sr. Comenge dándole cuenta de que la línea de Carcagente a Denia estaba interceptada, entre los kilómetros 20 y 21 correspondientes a aquel término municipal. Posteriormente quedó restablecida la circulación.

También el ferrocarril de Valencia a Utiel ha sufrido mucho. El jefe de la estación del Llano comunicó a las cuatro de la tarde que, según aviso del personal de la línea, esta se encuentra interceptada en el kilómetro 61 por haber arrancado el agua varios carriles, ignorándose cuánto tiempo durará esta interrupción. El Llano está incomunicado con Cheste por estar derribados varios postes del telegrafo.

El jefe de la estación de Aldaya decía a la una de la tarde que la línea estaba inundada en una extensión de un kilómetro, alcanzando el agua una altura de mas de medio metro sobre los raíles, y que ignoraba si estaría expedita para dar salida al tren.

El expreso de Barcelona salió también con algún retraso. En distintos puntos de esta línea la vía quedó descarnada, aunque sin que se requiriera, para volverla a un estado normal grandes reparaciones. Según relato de algunos viajeros, en término de Ulldecona cayó un fuerte pedrisco, que causó importantes daños.

También, como decimos en otro lugar, quedó interceptada la línea de Utiel entre Aldaya y el Llano. El agua descarnó la vía y derribó varios postes telegráficos.

La violencia del viento arrastró desde Albuixech, hasta cerca de la estación del Cabañal, un vagón que conducía una piara de cerdos.

El tren de Andalucía no pudo enlazar con el de Madrid, llegando a nuestra ciudad a las nueve de la noche. Una hora antes vino el tren de Játiva.

El expreso de Barcelona retrasó su salida hasta la llegada del de Játiva, formándose luego un tren especial.

En la provincia

En algunos pueblos de la provincia los efectos del temporal han sido horrosos. En una zona de dos kilómetros de diámetro, cuyo centro lo ocupa Picasent, descargó en la mañana de ayer una tormenta que arrasó las cosechas.

En Catarroja cayeron piedras del tamaño de huevos de paloma. No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

En Torre, durante la noche del viernes, no cesó de llover. El viento huracanado que soplabá derribó las chimeneas de la serrería mecánica, la de la fábrica de sederías y casi todas las de las calles de San José, Cristo, Santa Lucía y las Canterías.

En la calle de San José se derrumbaron varias habitaciones, sepultando los escombros en una de ellas a Consuelo Cubes y Consuelo Andreu, que resultaron la primera con magullamiento general y una herida en el cráneo, de unos cinco centímetros de extensión, y la segunda con contusiones en el pecho y espalda. Cinco niños que dormían cerca nada sufrieron.

El huracán era tan impetuoso que derribó árboles copulísimos, muchos postes de la luz eléctrica y más de 40 metros de pared de la cerca de la residencia que los Padres Jesuitas tienen cerca de Alacuzas. No hay que decir que el servicio de los tranvías eléctricos quedó interrumpido ayer.

Y como si lo relatado fuera poco, ayer de siete a ocho de la mañana cayó una granizada terrible

que arrasó los campos perjudicando grandemente a los naranjos, algarrobos y olivos. Para formarse una idea de la granizada (jamás vista en Torrente), basta decir que a las dos de la tarde de ayer aún había en las calles de la Acequia, la Ermita y Convento una capa de más de 10 centímetros de espesor.

También ha caído gran cantidad de granizo en Benimámet, Alboraya, Manises y otros muchos pueblos.

Las líneas telefónicas que unen a Valencia con muchos pueblos han quedado interceptadas a causa del temporal.

En Albalat el viento ha derribado casi toda la naranja, hallándose el fruto en el suelo mezclado con barro. Puede darse como perdida la cosecha.

En Alcira reinaba ayer gran alarma, pues según telegrafió el alcalde al gobernador civil, toda la noche del sábado estuvo diluviando y el río Júcar y el barranco Alborchi y Alquencense se desbordaron, comenzando las aguas a inundar las calles de la ciudad. Estas noticias las dió el alcalde a 10'20 de la mañana, y como posteriormente no se recibieron mas en el Temple, hay que suponer que no aumentó la inundación.

El alcalde de Tabernes comunicó al señor gobernador que en la noche del viernes descargó una gran tormenta, habiendo quedado arrasadas las cosechas pendientes a causa de la gran cantidad de piedra que cayó. El vecindario está consternado.

¿Ha cesado el temporal?

A las nueve de la mañana se despejó algo el tiempo, llegando a salir el sol, aunque vergonzosamente. La temperatura era templada. A las cuatro de la tarde volvió a encapotarse el cielo y poco después cayó un copioso aguacero. A las diez de la noche el tiempo estaba despejado.

En el Círculo Electricista

Una conferencia del Sr. Gil Sumbiela

Ayer mañana, y ante concurrencia numerosa, dió en el Círculo Electricista una conferencia muy interesante sobre el tema «El telegrafo Steljes y las conferencias telefónicas». D. Luis Gil Sumbiela. Sobradamente es conocido de nuestro público tan estimado compañero en la prensa, tanto por sus iniciativas, encaminadas siempre en beneficio de la humanidad, como por su amor al progreso, por su actividad, jamás interrumpida, como por el acierto y competencia con que trata variadas cuestiones científicas. Una de las ramas de los conocimientos humanos en que tiene mayor dominio el Sr. Sumbiela, es en la referente a la electricidad, y se comprenderá sin esfuerzo, sabido esto, cuán interesante sería la conferencia que dió ayer.

El Sr. Sumbiela, con palabra clara y llana dió a conocer las ventajas del telegrafo Steljes, cuyo manejo es tan sencillo como el del teléfono, y afirmó que pueden transmitirse con él, sin ayuda de baterías, despachos a distancias mayores de 3.000 kilómetros.

Continuando su discurso explicó el fácil modo de manejar el aparato, que no ofrece complicación alguna.

Buena prueba de la utilidad de este aparato y lo práctico de sus resultados, son las numerosas instalaciones realizadas, y así se halla ya establecido en algunas naciones.

TEATROS

PRINCESA
Hoy se verificarán las últimas representaciones de El monstruo de oro, finalizando el espectáculo, por la tarde, con la pieza Un apremio de Ueli, y por la noche con For a baia.

LIBROS NUEVOS

LA NOVELA DE LA MOMIA, por Teófilo Gautier. Un tomo con láminas y cromos de M. Angel.—Madrid.
Hay nombres a cuyo lado huelga todo adjetivo, porque basta citarlos para despertar el sentimiento de la admiración: tal sucede con el de Teófilo Gautier, colocado por los críticos entre las grandes figuras de la literatura contemporánea, en el rango de los mayores ingenios que han ilustrado el mundo del arte.

Diario de Avisos

Callicida Pizá Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los CALLOS y DUREZAS: no irrita los incrustantes de empujados y de líquidos.—Precio, UNA peseta. Por correo y certificado, 1.80.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.
Depositarlos en Valencia Hijos de Blas Cuesta.—Doctor Costas, San Vicente.

BAZAR MÉDICO

6-SAN VICENTE-6
Artículos para higiene, Cirugía, Antisépticos. Gran surtido en Termómetros clínicos, químicos y atmosféricos.

Gramófonos Cuesta

Salón Cuesta
APARATOS DE FOTOGRAFIA

Gramófonos Cuesta

CAFÉS.—Aroma concentrado. REAL PRIVILEGIO
TUPINAMBA
CHOCOLATES.—THESE
CALLE DE LOS DERECHOS, 5
frente a la tienda de las Ollas

A. Chornet, Doctor en Medicina

Especialista en enfermedades de la boca y dientes
Extracciones sin dolor previa anestesia por el SOMNIFORMO.
Construcción de toda clase de dentaduras.
Calle de Colón, núm. 24

FILOXERA

Se recuerda a los viticultores de la provincia que el Servicio vitícola de la Excmo. Diputación provincial les facilitará cuantos datos les sean necesarios para la defensa y reconstrucción de sus viñedos filoxerados: análisis calcimétricos, vides americanas, consultas.
Los pedidos de vides americanas pueden hacerse hasta el 31 de diciembre.
Dirección: Rafael Janini, Lauria, 26, Valencia.

DENTISTA EDO PASTOR

Luis Vives, 3
Nuevo procedimiento para practicar operaciones sin dolor, extracciones, curación de las caries; empastes, limpiezas. Dentaduras de todos sistemas.—Luis Vives, 3.

Restaurant de la Pelota

Salidas de teatro
Sandwich de foie-gras—Fiambres—Dulce—Jerez y té con galletas
Por dos pesetas

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 9 de la revista El Secretario Valenciano, defensor de los intereses de los secretarios de Ayuntamiento y que dirige con notable acierto D. Tomás Jiménez Valdivieso.
—LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA.—El núm. XLV de La Ilustración Española y Americana, dedica atención preferente a la Academia de Artillería de Segovia. El señor conde de Casa-Cañero, teniente coronel, segundo jefe de dicho centro, en una concienzuda e interesante narración, hace la historia, detalla las dependencias y examina el plan de estudios de la Academia.
La parte gráfica de la información, compuesta de magníficos y abundantes grabados, es brillantísima. Una reproducción de la Inmaculada Concepción, de Ribera, a doble plana, y notables informaciones sobre Pottiers, y la Exposición de arte antiguo en León, completan el número, cuyo texto es ameno y selecto.
—DONSEJAS DE PALACIO.—Las perlas negras de la reina María Luisa, se titula un curioso trabajo que publica en su núm. 45 La Moda Elegante.
Figura también en el texto la continuación de la hermosa novela «La prima Lucía».
En sobrios grabados presenta los últimos modelos de trajes sombreros, pañuelos, blusas, enaguas, enojos y botas de todas clases.
Acompañan el número: pliego del Vocabulario usual y de la salud, Figurín iluminado y Gran hoja de patrones de tamaño natural.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:
Luzardo municipal del distrito del Mar.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.

Se curan, según testimonios médicos, con el
TODOS ELIXIR de TIÓCOL
del Dr. Costas
De sabor agradable, no irrita y aventaja a los preparados de creosota y guayacol.
SAN VICENTE, NÚM. 149, y principales farmacias

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Agencia de Valencia
Préstamos hipotecarios al cuatro y cuarto por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.
En esta Agencia se tramitan operaciones para todas las provincias de España.

Agente: BENITO ALTET, Mar, 57, Valencia

LA AMUEBLADORA

Despacho: Bajada San Francisco, 2.—Taller: Cuarte, 22

F. Mora
Gran surtido en elegantes comedores, despachos, dormitorios, gabinetes, salones y recibimientos. Esmerada confección en cortinajes y tapicerías.—Esta casa se encarga de hacer presupuestos.

A LOS PROPIETARIOS

El que compra primero no es el que compra mejor. Un grupo para elevar aguas sin correa ni exposición a accidentes del trabajo y con poco local, compuesto de un motor de medio caballo, acoplado al nuevo reductor «Sistema Fractiomar», Patente con el núm. 39.275, unido a una bomba que trabaja 12 años, ha dado por resultado que cada 100 litros, elevados a 24 metros de altura, cuesta el fluido 8 céntimos y medio de pesetas; el mismo grupo elevando los 100 litros, a 12 metros 67 céntimos, cuesta el fluido 2 céntimos de peseta, aspirando la bomba el agua a 7 metros, 30 céntimos. Dicho grupo se puede ver funcionar en el sitio del Excmo. Sr. Marqués de Campo, siendo acompañado por el autor de la instalación Francisco Oleta, Jordana, 9, bajo.

SECCIÓN COMERCIAL

Productos del Campo

Precios y Observaciones
Carle 6.—Vino, a 0'68 pesetas el grado; algarrobas, a 2 la arroba; ranaja, a 0'75 la arroba; aceite, de 19 a 20.
Sabor 6.—Aceite, a 10'50 pesetas la arroba; habichuelas blancas, a 5'50 la varchilla; habichuelas color, a 4'25; algarrobas, a 2 la arroba; maíz, a 2 la varchilla; trigo, a 3; vino, a 1'50 el cántaro.
Dena 6.—Pasa de leña, los 50 kilos, de 24 a 25 pesetas; pasa superior en rama, 80; pasa ordinaria, 8'50; pasa Solet, desgranada, 8; cebollas, la arroba, 0'75; ranaja, común, 1; mandarina, el millar, 13; pasa sol, los 10 kilos, de 10 a 12; cacahuet dos granos, el cahiz, 28; cacahuet tres ó cuatro granos, los 50 kilos, 27.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santa Leocadia, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de la Dominica II de Adviento, con rito semidoble de segunda clase y conmemoración de la octava de la Inmaculada.
SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de Loreto.
OCTAVENTA HORAS.—Continúan en el convento de la Puridad. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco de la tarde.
ABONACIÓN OCTAVENA.—Turno de Nuestra Señora del Pilar.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Oro, en la Catedral. (Privilegiada).
Cultos
En el Calvario Público, hoy, a las tres de la tarde, rosario y Via-Crucis.
En honor a la Inmaculada Concepción
En los Santos Juanes, a las siete y media misa rezada; y por la tarde, a las cinco, el ejercicio del novenario, con sermón por el P. Gaspar Haría Puig.
—En el Milagro, a las once, misa con exposición y ejercicio del novenario.
—En San Esteban, a las ocho misa con órgano y letrillas; y por la tarde, a las cuatro y media, el último ejercicio del novenario, con solemne trisagio, sermón por D. Salvador Fustel Blasco y procesión claustral.
—En San Sebastián se celebra esta mañana, a las siete, misa de Comunión con órgano y motetes; a las diez será la solemne, con exposición y sermón; y por la tarde, a las cinco, el ejercicio del último día de triduo, con sermón que predicará D. Arturo Menán Garibay.
—En el Salvador, a las ocho misa de Comunión; a las diez y media la solemne, con música y sermón que predicará D. Vicente Rosario Sella; y por la tarde, a las cuatro, el ejercicio último del novenario, con exposición, trisagio, sermón por D. Juan Bautista Aguilar, procesión claustral y Te-Deum.

Teatro Principal BALAGUER-LARRA

Hoy domingo
— TARDE —
BODAS DE PLATA
EL AMOR QUE PASA
— NOCHE —
El Barón de Troncoverde
El Padrón Municipal
NUEVO ABONO.—24 FUNCIONES

Observatorio METEOROLÓGICO

de la Universidad de Valencia
8 de diciembre de 1906
A LAS TRES DE LA TARDE
Barómetro, 652'50; termómetro, 15'6; humedad, 92; dirección del viento, E; fuerza del viento, viento; estado del cielo, cubierto.
DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR
Temperatura máxima al sol, 20'0.—Máxima a la sombra, 16'0.—Mínima a la sombra, 6'6.—Mínima al reflector, 4'8.—Evaporación en milímetros, 0'7.—Lluvia en milímetros, 0'0.—Velocidad del viento en kilómetros, 525.
Observaciones astronómicas de hoy
El sol sale a las 7 horas y 10 minutos, y se pone a las 4 y 37.
La luna sale a las 11 y 36 minutos de la noche, y se pone a las 12 y 30 de la tarde.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8'30 de la tarde.—Bodas de plata.—El amor que pasa.
—A las nueve de la noche.—El barón de Troncoverde.—El padrón municipal.
TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8'30 de la tarde.—El monstruo de oro.—Un apremio de Ueli.
—A las nueve de la noche.—El monstruo de oro.—Fora baia...
TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8'30 de la tarde.—La Machaquito.—La festa de San Antón.—El guante amarillo.
—A las nueve de la noche.—La Machaquito.—La chavala.—El guante amarillo.
TEATRO DE APOLO.—A las 8'30 de la tarde.—El perro chico.—La Fossa.—Mañana de sol.—La guardia amarilla.
—A las nueve de la noche.—Siempre p' atrás.—La Fossa.—La guardia amarilla.
PETIT PALAIS (Pintor Sorolla).—Único cinematógrafo parlante.—Todos los días bonito y variado programa, compuesto de diez cuadros.

De la TARDE

Madrid 8, a las 6'30 tarde.
Lo que dice la prensa

El País elogia el discurso pronunciado ayer en el Congreso por el Sr. Salmerón. Entiende que la jornada fué buena, pero añade que hay que imponer a manera de trécala el proyecto de ley de Asociaciones.

En otro artículo se ocupa del discurso pronunciado por el Sr. Cobian contra el proyecto de ley de Asociaciones. Dice que el gobierno, el Sr. Canalejas y los republicanos forman un estado mayor indisciplinado.

El Liberal elogia también el discurso del señor Salmerón. Dice que el Sr. Moret, con su discurso de ayer, enterró el proyecto de ley de Asociaciones. Añade que a pesar de las artimañas, lo que se discute en el Congreso es el proyecto de ley de Asociaciones.

El Imparcial censura al gobierno por no haber defendido ayer a la monarquía de los ataques que le dirigió el Sr. Salmerón. Señala las diferencias que separan a los Sres. Moret y Canalejas, y entiende preciso que el primero mantenga su criterio.

El Universo dedica su artículo de fondo al señor marqués de la Vega de Armijo. Dice que no es éste un advenedizo en la política. Recuerda que el ilustre marqués fué siempre respetuoso con los sentimientos religiosos, hasta el extremo de haberle Su Santidad León XIII distinguido mucho.

«En el banco azul—dice—se halla ahora humillado, sin conciencia y preso de las ideas que otros sustentan.»

Capilla en Palacio

Se ha verificado hoy en Palacio capilla pública, que ha resultado brillantísima. El rey vestía uniforme de húsares. La reina doña Victoria, precioso traje de Chantilly con mantilla blanca. La infanta doña Isabel vestía de verde. La infanta doña María Teresa, de blanco. El infante don Carlos, de uniforme. Han asistido 21 grande de España y 12 damas. Han oficiado los prebendados de Valencia y Sión, predicando el canónigo magistral de Jaén. Se ha cantado la misa de Zubiaurre. Ha asistido numeroso público.

La policía ha detenido a dos sujetos sospechosos, que han incurrido en algunas contradicciones. No llevaban documentos. Han dicho que eran hermanos gemelos y procedían de la Argentina. Han sido conducidos al gobierno civil.

La cartera de Marina

Al salir de Palacio el presidente del Consejo nos ha dicho que había tratado con S. M. de la provisión de la cartera de Marina. Ha negado que sea el designado el Sr. Calbetón. Ha añadido que el nuevo ministro será un marino. Parece que ocupará dicha vacante, casi seguro, el actual subsecretario Sr. Ferrer. El señor marqués de la Vega de Armijo le ha citado para las cuatro y media de esta tarde. El Sr. Ferrer me ha dicho que en el caso de que se le ofrezca la cartera se resistirá a aceptarla todo cuanto pueda. Supónese que su designación obedece a los problemas de Marruecos pendientes en dicho ministerio.

Rumores de crisis

El señor conde de Romanones no ha recibido hoy a los periodistas. Según dicen, ha desmentido los rumores de crisis que han circulado, relacionándola con la provisión de las capitanías vacantes.

La «Gaceta»

Inserta el real decreto nombrando subsecretario de la Presidencia al señor conde de Casal; autorizando a las autoridades para que organicen investigaciones para descubrir el paradero de algunos objetos desaparecidos del Museo del Louvre, y derogando la real orden de 21 de octubre de 1904 sobre nombramiento y separación del personal de secretaría de Universidades.

Las Capitanías generales

Vuelve a hablarse del asunto de las Capitanías generales. Dicese que, a pesar del acuerdo, el viernes presentará el general Weyler al Consejo el ascenso del Sr. Polavieja a capitán general. Luego presentará el Sr. Vega de Armijo el ascenso del general Weyler. Al enterarse de estos rumores un ministro, ha dicho textualmente: «En el punto y hora que eso suceda estallará la crisis.»

De Valladolid

Valladolid.—El Jurado ha condenado a muerte a Juliana y Miguel Velasco como autores del asesinato de los Cigüeriales, y ha absuelto a Catalina Figueras, acusada como cómplice. Aunque la sentencia se considera justa, ha producido penosa impresión, pues con estos son tres los reos de muerte que han de ser ejecutados en breve.

Información política

Los primates del partido liberal han celebrado hoy muchas conferencias.

—Al Consejo de esta tarde se le concede importancia por creerse que se reaniciará en él la provisión de las Capitanías generales.
—El lunes se aprobará en el Senado el acta de Algeciras, y ya no habrá día seguro para la clausura de las Cortes cuando se apruebe en el Congreso.
—La mayoría continúa desunida. Dicese que si se votara la ley de Asociaciones, apenas contaría el gobierno con 80 votos de mayoría.

Buscando un ministro

El marqués de la Vega de Armijo ha celebrado esta tarde una conferencia de media hora con el Sr. Ferrer, al que ha ofrecido la cartera de Marina, que este no ha aceptado. Le ha prometido, sin embargo, insistir cerca de otro marino amigo suyo para que se encargue del ministerio. Supónese que este sea el Sr. Cincunegi, habiendo descartado la posibilidad de que ocupe esta cartera un hombre civil.

Los comisionados vascocongados

La comisión de vascocongados se halla en este momento conferenciando con el jefe del gobierno. El alcalde de Barcelona asiste a esta conferencia.

Monumento conmemorativo de la guerra de la Independencia

La junta de Monumentos conmemorativos de la guerra de la Independencia ha acordado que el primero que se inaugure sea el de Zaragoza, por estar sus trabajos más adelantados.

En la Academia de Jurisprudencia

Se ha celebrado la función religiosa organizada por la Academia de Jurisprudencia en honor de San José y la Purísima.

La fiesta de la Patrona

Según despachos recibidos de toda España, la Infantería ha celebrado hoy con gran solemnidad la fiesta a su Patrona la Purísima Concepción.

Aquí en Madrid ha habido ranchos extraordinarios, comidas especiales para los sargentos y banquetes de los jefes y oficiales. Se ha desistido de festejos de otra índole, en atención a hallarse reciente el atentado de la calle Mayor, que tantas víctimas produjo. En el interior de los cuarteles ha habido becerradas, cucañas, carreras de obstáculos y otros festejos.

En Bilbao, el regimiento de Garellano ha oído misa en la iglesia de San Francisco. El desfile ha sido brillante. El público ha saludado con respeto la bandera. Esta noche habrá banquete de oficiales.

En Barcelona la lluvia ha deslucido la misa que los cuerpos de infantería reunidos debían oír en el patio del cuartel de Jaime I. Se ha celebrado esta en los pórticos del patio, asistiendo el capitán general, los generales de la guarnición, comisiones de jefes y oficiales, las autoridades y

muchas señoras. En los cuarteles hay grandes festejos.

De la NOCHE

Madrid 8, a las 9'15 noche.

Consejo de ministros

A las ocho y media terminó el Consejo de ministros. En la nota, por cierto muy extensa, que, como de costumbre, se ha facilitado a los periodistas, se consigna que se dio cuenta de haber aceptado la cartera de Marina el general Lacombe, marqués del Real Tesoro. Este jurará mañana.

No se trató nada de la provisión de las Capitanías generales vacantes ni del alto personal. Por indicación del marqués de la Vega de Armijo, se ha encargado al ministro de Hacienda de gestionar el concierto de Hacienda vasco, sostenido el Sr. Navarro Reverter la cifra de cuatro millones de pesetas.

El Sr. Barroso anunció a sus compañeros que en breve presentará un proyecto concediendo una amnistía.

Se trató de la cuestión escolar, conviniendo en estudiar las peticiones que han formulado los estudiantes cuando éstos cedan en su actitud y vuelvan a las clases.

Se acordó, por último, seguir el plan parlamentario ya conocido respecto a la discusión del proyecto de ley de Asociaciones y los Presupuestos.

Menduro.
Madrid 8, a las 10'50 noche.

El ministro de Marina

El subsecretario del ministerio de Marina, señor Ferrer, conferenció hoy con su compañero el señor Cincunegi por encargo del presidente del Consejo de ministros, señor marqués de la Vega de Armijo, ofreciéndole la cartera de Marina.

El Sr. Cincunegi declinó dicho honor. En vista de esta negativa se dirigieron los trabajos para conseguir que aceptase la cartera el contralmirante D. Juan Jácome y Parejo, marqués del Real Tesoro, quien aceptó el cargo.

Ha añadido que no ignora las dificultades con que tendrá que luchar para poder cumplir a conciencia con los deberes de tan pesado cargo.

El general Matta, que es el que manda la escuadra española que va a Tínger, ha conferenciado con el marqués del Real Tesoro y mañana volverá a conferenciar ambos.

El general Matta saldrá el lunes para Cádiz, y el martes saldrá la escuadra española para Tínger.

Mas del Consejo de ministros

Esta tarde celebraron los ministros un nuevo Consejo. La nota oficiosa facilitada a la prensa dice así:

El gobierno acordó la necesidad de tomar algunas medidas para evitar cualquier incidente desagradable, a consecuencia de las manifestaciones clericales y anticlericales, anunciadas para mañana en diferentes puntos de España, y especialmente en Pamplona y Bilbao.

Se acordó que el Sr. Barroso estudie y proponga un proyecto de amnistía general.

Se convino en la necesidad de que mañana jure el cargo de ministro de Marina el marqués del Real Tesoro.

El Sr. Navarro Reverter dio cuenta del resultado de la visita que hicieron los comisionados de las Vascongadas para concertar el convenio económico con dichas provincias.

El ministro trajo grandes elogios al patriotismo de los comisionados, a quienes hizo comprender que era perjudicial para el Tesoro dicho concierto tal como lo deseaban, manifestándole que era preciso que elevasen más la cuota de tributación.

Fueron autorizados los señores marqués de la Vega de Armijo y Navarro Reverter para resolver con los comisionados las diferencias que hay.

El Sr. Gimeno expuso el estado actual del conflicto que existe en las Escuelas especiales de Ingenieros, acordándose reanudar las clases, sin perjuicio de que hagan las reclamaciones por escrito, con la seguridad de que se procederá con estricta justicia.

Fué autorizado el ministro de Hacienda para estudiar los medios que tiendan a evitar la depreciación de los cereales de Extremadura.

Finalmente se aprobaron varios expedientes sin importancia.

Ampliación del Consejo

Hasta aquí la nota oficiosa, y como ampliación lo siguiente:

El marqués de la Vega de Armijo dio cuenta del resultado de la conferencia que tuvo con los comisionados vascos, a quienes manifestó que el gobierno no podía aceptar el concierto económico si no aumentaban la cifra a cuatro millones de pesetas.

El Sr. Gimeno trató extensamente de la actitud de los estudiantes de las escuelas de Ingenieros, añadiendo que era preciso terminar el conflicto para robustecer la autoridad de los profesores, sin perjuicio de que se hiciera justicia a los primeros.

El marqués de la Vega de Armijo se lamentó de la poca ayuda que prestan al gobierno algunos individuos del partido liberal.

Añadió que el sacrificio que hizo al aceptar el poder, para nada sirve, por cuyo motivo estaba dispuesto a recurrir ante el rey, exponiéndole la verdadera situación del gabinete, con el fin de que resolviera la Corona, ya que es compromiso de honor para el gobierno sacar a flote el proyecto de ley de Asociaciones y los Presupuestos.

Los ministros aprobaron lo propuesto por el señor marqués de la Vega de Armijo.

Mancheta.

Postres variados

ALGO DE POESÍA

LOS AMANTES DE TERUEL

CANTARES
¿Cuál de los dos fué más fiel
bajo de su mala estrella?
Los hombres dicen que él,
y las mujeres que ella.

Melchor de Palau

El sitio de Zaragoza, los Amantes de Teruel, corazón para luchar, corazón para querer.

Mariano Jiménez de Val

Si dices que poscer es del amor gloria y fin,
Diego ó Isabel responden
¿qué es amor, si no es morir?

Juan Pérez de Guzmán

Se van a quedar chiquitos los Amantes de Teruel, como llegues a quererme como tú sabes querer.

Narciso Díaz de Escobar

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

En camino tenemos ocho wagones de Peapas, caballitos, tambores, panderetas y la mar de juguetes para regalar estas Navidades á todos los niños que visiten EL CAIRO

EUGENIO BURRIEL PLAZA DE LA REINA, 1 Dulces, bombones, y especialidad para todo clase de encargos. - Restaurant y helados. - Banquetes y lunches.

L' IDEAL Sombrillas y abanicos. - No comprar sin visitar esta casa. - San Vicente n.º 2, Chafiz

Antigua relojería de Muñoz Degrain SUCESOR, JOSÉ MUÑOZ

Calle de Carrajas, 33, entresuelo, esquina á la de San Vicente (frente al Credit Lyonnais).

Especialidad en Manteca, queso y salchichón ULTRAMARINOS DE Joaquín Olmos Frente á San Gregorio

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ Especialidad en Lápidas MIQUELETS, 6.-VALENCIA

Loza, cristal y porcelana de Vicente Martínez Sanz

Grandes existencias en todos los artículos de esta extensa rama. - Especialidad en vajillas y mayólicas. - Grandes rebajas en precios. - PERIS Y VALERO, 17 (antes Pas).

Chocolates Viuda de R. COMOS Especialidad á la vainilla. SANTA CATALINA, 16

Bordones Cuerdas y guitarras; exportación á provincias y Ultramar. - Andrés Martín, sucesor de Almonedil, Barceloneta, 17.

Roma á la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. UN TOMO, 3 PESETAS. Imprenta Domenech. - Mar, 56

Oculista de Santa Bárbara y DR. BOQUERA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. - De 10 á 21, Colón 31, bajo. De 8 á 10 y de 3 á 5 en su clínica económica. Muro Santa Ana, 11.

Biblioteca Teológica Popular Económica Un tomo 75 céntimos. - Imp. Domenech, Mar, 65

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

Medicamento heróico para la curación de la

TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTIGUOS, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA.

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta. Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, n.º 73, Valencia, junto á la droguería de la LUNA

El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la TUBERCULOSIS PULMONAR CRÓNICA, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosos efectos favorables que con su empleo obtuve. - Dr. J. Luis Vidal. El Elixir de Guayacol Torrens, debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna anula los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso, y por ello es útil, no solo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón. - Dr. Vidal. El Elixir de Guayacol Torrens, es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio. - Doctor Quilis. El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, es un preparado muy fino en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios. - Dr. Luis Valls. El éxito alcanzado con el Elixir de Guayacol Torrens, ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrens. Emilio González, licenciado en Medicina y Cirujía. Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del Elixir de Guayacol Torrens en la tuberculosis, pues he obtenido brillantes resultados. - Dr. Tomás Babiera. He usado en varios casos el Elixir de Guayacol Torrens, en dos de ellos en unión de otros compuestos de consulta, y siempre he obtenido excelentes resultados. - Dr. Tomás Babiera. He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el Elixir de Guayacol Torrens, no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia. - Dr. Paulino Valiente. He ordenado ininidad de veces el Elixir de Guayacol Torrens, y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo. - Dr. Pérez Castillo.

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene, entre sus componentes, los siguientes:

Diatasa, sustancia que tiene la propiedad de digerir los alimentos feculentos, como el pan, el arroz, la patata, etc., por lo cual es tan poderoso digestivo como los fermentos gástricos; Dextrina, que es el primer término de la transformación digestiva de los féculentos, todos los cuales pasan finalmente á convertirse en Melitosa ó azúcar de Malta, bajo cuyo estado se absorben y asimilan; Albuminoides, muy ricos en azo, y en estado de asimilación directa, por haber experimentado una especie de peptonización, que dan al producto el carácter de un riquísimo alimento plástico; Fosfatos de potasa, sosa, cal, magnesia y hierro, todos los cuales, por ser naturales y estar solubilizados y en potencia de asimilación, son de una eficacia excepcional para la nutrición de todos los órganos que los contienen, y especialmente de los nervios, por cuyo concepto resulta el producto un poderoso tónico nutritivo, á la vez que hemático, neurogénero y estrogénico.

Se encuentra en todas las droguerías y farmacias, y especialmente en las de la Viuda del DOCTOR GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, Valencia, y al por mayor en su laboratorio, Paz, Valencia.

Extracto de Malta purísimo del doctor Greus

Es un riquísimo alimento, al propio tiempo que un poderoso digestivo, pues perfectamente concentrado y esterilizado, tiene aumentado todo el valor nutritivo y digestivo de la mejor Malta de cebada, con que está preparado con todo esmero y pulcritud.

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene las principales aplicaciones y usos siguientes:

A Título de factor digestivo, para facilitar las digestiones, y especialmente las de los alimentos feculentos. A Título de alimento riquísimo, contribuye por sí al sostenimiento de los organismos débiles y enfermizos, tonificándolos. A Título de digestivo y nutritivo á la vez, es quizá el mejor recurso que pueda emplearse contra la dispepsia acónica; y de grandísimo valor en los casos de contra las irritaciones del estómago, y vómitos, como las de la garganta y pulmones. En este último caso se usa tomándolo por pequeñas cantidades repetidas óa frecuencia. En los dos primeros se toma siempre una cucharada tres veces al día al tiempo de las comidas ó inmediatamente después de ellas. Y se puede tomar, ó bien mezclado con los alimentos feculentos ó destilado en agua, leche, vino, etc., etc.

DIABETES

Se cura radicalmente siempre, sin recaída, con la MIXTURA ANTIDIABÉTICA MARTIN Preparada por G. MARTIN, Farmacéutico de 1.ª clase, 44, rue des Frères-Herbert, Levallois-Perret, près Paris. Con este nuevo tratamiento, cuya eficacia está hoy tan bien acreditada, el enfermo puede beber y comer cuanto le plazca, en una palabra, alimentarse con arreglo á sus gustos y apetito. Agentes en España: GEBRIAN Y C.ª, Puerta Ferrisa, 18, BARCELONA. En Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Mercado, R. Barral, Alta, 34.

Madame Doria

Clebre quiromanta de Francia, recibe todos los días, desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche. Calle Sta. Teresa, 27, principal, Valencia.

Pomada antihemorroidal - - Valentín Palacios

Curación radical y segura en ocho días. Cesa el dolor á la primera ó segunda aplicación. Sus buenos resultados han hecho que sea la preparación más solicitada por el público para la curación de tan molesta enfermedad. En Valencia: Farmacia de D. Canuto (11, Mercado, 40; Dr. Calvo, farmacia de San Antonio; Sres. A. Contat y Comp.ª, droguería de la Luna.

EMULSION NADAL. Única con 80 por 100 aceite de hígado de bacalao. ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE. Análisis por Dros. Bonet de la Universidad de Madrid y Codina Lánguila de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona y de emisorias Doctores. Es crema fluida, blanquísima, inalterable, alimento gotoso; medicamento tónico que mueve del desarrollo físico, crecimiento huesos, solida dientes. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazo y lactancia; enfermedades convulsivas, convalecencias, diabetes, gota, dolor, nervios, tos, bronquitis, asma, escorbuto, linfatis, etc. MEDALLA DE PLATA, Exposición Ateneo 1903. Venta: Farmacias y droguerías.



PAÑERIA y SASTRERIA de PIQUERAS y SERVER

Bajada de San Francisco, 28

Altas novedades en géneros de pañ y extranjeros. Uniformes para Ejército y Armada. Corte y confección. D. Isidoro magro.

Para Alicante, Cartagena y Orán

Admitiendo carga y pasajeros. Servicio quincenal

El rápido vapor

TINTORÉ

saldrá fijamente el lunes 10 de diciembre. Para más informes dirigirse á los señores Quirre y Matío, Pasqual y Genis, 22, Valencia. - Caballete n.º 6, muelle, Grao.

Maderera Valenciana

Calle del Barco, 10, Grao, Valencia. - Teléf. 1.199. Cajas para cebolla, muy baratas. Cajas para naranja, muy baratas.

Subasta Borbotó

Un edificio en la calle del Cementerio, hoy plaza del Moral, señalado con número 6; se compone de planta baja con corral, cuadra, y un piso alto, destinado á alambra y granero; lindante por derecho y espaldas, casas de Antonio Perriol, y por izquierda, con el Camiño de Godella. Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta, están de manifiesto en la notaría, y el sortador enterará del precio.

SUBASTA

A voluntad de su dueño se saca á pública subasta el diez del corriente mes, de once á doce de la mañana, en el despacho del notario, residente en ALBAETE, D. Miguel García López, calle de Gaoza, número 1, duplicando las fianzas siguientes:

Labor de San Ildefonso GRAJUELA

Situada en la Aldea de este nombre, término de Chinchilla, provincia de Alabaete. Esta finca tiene dos casas para los labradores y otra para el guarda, palomar, jaraz, corral con su cubierta para castrar, situada para el ganado, 1.500 almudes de tierra secano, un coto de 172 almudes y unas diez mil viñas.

Caridad

La implora un padre de familia enfermo de dolores y a veces nerviosos, impoeritado para el trabajo, con cuatro hijos pequeños de ambos sexos, uno de ellos enfermo, y la esposa próxima á dar á luz. No pudiendo implorar la caridad pública por estar prohibida la mendicidad, carecer de pan para sus hijos y deber tres meses de alquiler de casa hasta el punto de tener que ser desahuciado judicialmente, suplica á las personas caritativas que socorran en lo que buenamente puedan. Habita en la calle Baja, n.º 12, pral., cuarta puerta, izquierda.

BUQUES

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de carga y vino

Para HAMBURGO El vapor LA ORMINA cargará el 10 saliendo el 11 del actual.

NUEVA LINEA Para Torreveja, Garrucha, Melill, Málaga, Gibraltar, Cádiz, Sevilla, Huelva, Lisboa y Oporto, saldrá el 19 del actual, el vapor

Miguel Saenz admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: Sres. Mac-Antón y Sp.ª, Eas. Letra, J. principal, Valencia.

Servicio regular de vapores. Para HAMBURGO El vapor TANGER cargará el 10 del corriente.

Para GLASGOW El vapor OSIRIS cargará el 10 del corriente.

Para Londres y Amberes El HENRI GERLIAGER saldrá el 12 del corriente.

El COMTESSE FLANDEES saldrá el 15 del corriente.

Para Newcastle El vapor HELENE cargará el 12 del corriente.

Para BREMEN El vapor ELISA saldrá el 13 del corriente.

Compañía Real Holandesa Servicio quincenal para Amsterdam y Rotterdam. El vapor MARS saldrá el 11 del corriente.

El vapor PLUTO cargará el día 10 del corriente.

El vapor FLORA cargará el 19 del corriente.

Para Gibraltar, Tánger, Lisboa y Oporto. El vapor AUSONIA cargará el 20 del corriente, admitiendo carga para Brasil, Costa Occidental de la América del Sur, y Australia, con transbordo en Lisboa, y para Habana, Veraacruz y Tampico, con transbordo en Oáiz.

Consignatario: D. Alberto Eias, Pasqual y Genis, 27.

Compañía sevillana El vapor SANTA ANA saldrá el 10 de diciembre, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Consignatarios: Viña de Besterrechen, Tetuán, número 25, entresuelo. - En el Grao serán los Sres. Romani y Miquel, Muelle 6.

DINERO

Compañía de Vapores Viñuesa de Sevilla. El MANUEL ESPALIU saldrá el 10 de diciembre, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El NUEVO VALENCIA saldrá el 10 de diciembre, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores. Consignatarios: F. y M. Perera; Agente: Carlos, Chapa, 27, Grao.

Para GLASGOW El vapor IBERIA saldrá el 13 del corriente. Consignatarios: Sres. Hueso y Oleina, Pintor Sorolla, 11, principal, Valencia.

Se venden terrenos para solares junto á la nueva Fábrica de Tabacos, y un campo de nueve hectáreas, junto á la Gran vía. Una casa en la calle de Bonaire, por 12.000 duros; otra en la calle del Pilar, por 4.000; otra en el ensanche de Ruzaia, por 5.500; otra en ídem, por 9.000 duros. Para tratar, de 2 á 4 de la tarde, calle de Pi y Margall, 66, 2.ª, 2.ª

Almendros marcones Los hay en gran escala para la venta. Puestos sobre wagon á tres y medio reales la planta, y á tres reales en los mismos cancales, anticipando su importe en el ensanche de Ruzaia. Págete, de partida del Pinar, 2.ª, 2.ª. Esperanza, Antonio Sanz Calabrig, Fuente nueva, 1.ª, 1.ª

Enfermedades del Pecho JARABE de HIPOFOSFITO de CAL DE GRIMAULT Y C.ª UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarrros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de tos que desespantan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud. PARIS, 3, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

LA WESTERN

Compañía inglesa de Seguros contra incendios y riesgos marítimos

Fundada en 1851 ORIGINALES PRINCIPALES

TORONTO (CANADA) Y LONDRES BANQUEROS

The Bank of Scotland, Londres

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA

Capital pagado. plas. 11.500.000 Fondos de reserva. 11.038.900

Total de garantías. 22.538.900

Primas cobradas, pesetas 22.880.000. Sinistros pagados, pesetas 269.020.450.

SUCESAL PARA ESPAÑA Y PORTUGAL Calle Mayor, n.ºs 7 y 9. - Madrid

Director: Alfredo E. Vilhisi

SUB-DIRECTOR PARA VALENCIA Y CASTELLON J. Donato Serrano, plaza de Tetuán, n.º 13, Valencia

Esta Compañía emite Pólizas de Seguros contra la pérdida de alquileres á los inquilinos durante la reedificación de las viviendas destruidas por el incendio.